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Постановка проблеми. Аграрний сектор вироб-
ництва є одним із найбільш важливих елементів забезпе-
чення автономії та продовольчої безпеки країни. За да-
ними балансу споживання і використання внутрішніх
продовольчих ресурсів, Україна у 2012 р. забезпечила
власні потреби у м’ясі та м’ясних продуктах на 88,9%, мо-
лоці й молочних продуктах – на 104,6%, яйцях – на
108,3%, зерні – на 161%, картоплі – на 98,4%, овочах і
продовольчих баштанних – на 105,8%, плодах, ягодах та
винограді – на 71,8% [1, c. 39]. Наведені цифри свідчать
про значущість аграрного сектору виробництва, а також
показують схильність деяких підкомплексів АПК до екс-
порту. Отже, можна стверджувати, що частина виробле-
них молочних продуктів, зерна, овочів та яєць експорту-
ються до інших країн. При цьому раціональна норма
споживання на одну особу, рекомендована Міністерст-
вом охорони здоров’я України за відповідний період, бу-
ла забезпечена за молоком і молочними продуктами на
57%, хлібобулочними виробами – на 108%, яйцями – на
106%, овочами та баштанними культурами – на 101%
(розраховано за [1, с. 9] та [2, с. 2]). Проаналізувавши за-
значені вище показники, ми дійшли висновку про неспри-
ятливу кон’юнктуру внутрішнього ринку молока і молоко-
продуктів, що підтверджує доцільність подальшого
вивчення цього питання.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Держав-
не регулювання цін є одним із найбільш важливих еле-
ментів ефективного функціонування економіки. Свідчен-

ням цього можуть слугувати фундаментальні дослідження
класиків економічної науки, серед яких: Дж. М. Кейнс
(Keynes, 1936) [3], А. Маршалл (Marshall, 1980) [4], А. Cміт
(Smith, 1776) [5], І. Фішер (Fisher, 1922) [6], М. Фрідмен
(Friedman, 1956) [7] та ін. Вивченням питання щодо форму-
вання цін в аграрному секторі економіки займалися такі
вітчизняні науковці, як В. Л. Валентинов [8], В. Я. Месель-
Веселяк [9], П. Т. Саблук [10], О. В. Олійник і Т. І. Олійник
[11], В. М. Онєгіна [12] та ін. Закордонні дослідники
Д. Блайні (Blayney, 2001) [13], Л. М. ДеБрок (DeBrock, 1980)
[14], Р. Іпполіто (Ippolito, 1976) [15], А. Манчестер
(Manchester, 2001) [13], Р. Т. Мессон (Masson, 1980) [14]
розглядали можливість державного регулювання цін на
молоко. Необхідно зауважити, що роботи зазначених ви-
ще авторів здебільшого були присвячені питанням,
пов’язаним із диспаритетом цін на ринку молока та молоч-
них продуктів, неефективністю функціонування досліджу-
ваної сфери виробництва через нееквівалентний обмін
між постачальниками сировини і виробниками кінцевої
продукції. Дослідники висувають пропозиції щодо дифе-
ренціації цін на різні класи молока та пропонують різні ко-
ефіцієнти відповідного процесу. Водночас, чимало акту-
альних проблем, що накопичилися у царині здійснення
державних інтервенцій на ринку молока і молочних про-
дуктів та дестабілізують внутрішню кон’юнктуру, залиша-
ються маловивченими.
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щодо раціональних інтервенційних обмежень на вітчизня-
ному ринку молока та молочних продуктів.

Основні результати дослідження. В Україні існує
ряд законодавчих обмежень щодо здійснення інтервенцій
на ринку молочних продуктів. Цей процес регулюється За-
коном України «Про державну підтримку сільського госпо-
дарства України» [16], де об’єктами державних закупівель
визначено молоко сухе і масло вершкове, для яких уста-
новлюються максимальні та мінімальні інтервенційні ціни.
Мінімальна інтервенційна ціна (Цмін) метричної одиниці ок-
ремого об’єкта державного цінового регулювання висту-
пає індикатором, який [16]:

а) є підставою для прийняття рішення про здійснення
фінансової інтервенції;

б) використовується для планування доходів продав-
ців такого об’єкта в Україні.

Мінімальна інтервенційна ціна об’єкта державного
цінового регулювання визначається з урахуванням серед-
ньогалузевих нормативних витрат з його виробництва,
мінімального рівня рентабельності державного цінового
регулювання (не менш як 10%), кон’юнктури на внутріш-
ньому та зовнішньому ринку. Цмін можна розрахувати за
формулою (1) [17]:

Цмін = Н * (1 + Р/100) +/- К, (1)

де Н – середньогалузеві нормативні витрати з вироб-
ництва об’єкта державного цінового регулювання;

Р – мінімальний рівень рентабельності окремого об’єк-
та державного цінового регулювання;

К – величина коригування мінімальної інтервенційної
ціни, що враховує кон’юнктуру на внутрішньому та зовніш-
ньому ринках.

Максимальна інтервенційна ціна (Цмакс) метричної оди-
ниці окремого об’єкта державного цінового регулювання
виступає індикатором, який [16]:

а) є підставою для прийняття рішення про здійснення
товарної інтервенції;

б) використовується для планування витрат спожива-
чів такого об’єкта в Україні.

Максимальна інтервенційна ціна об’єкта державного
регулювання визначається з урахуванням індексу спожив-
чих цін, індексу цін виробників за відповідний період,
впливу кон’юнктури внутрішнього і зовнішнього ринків.
Цмакс обчислюється за формулою (2) [17]:

Цмакс = Цмін * І +/- К, (2)

де І – індекс цін виробників або індекс споживчих цін
на планований період державного цінового регулювання;
під час розрахунку максимальної інтервенційної ціни
об’єкта державного цінового регулювання використо-
вується вищий з-поміж показників; К – величина коригу-
вання максимальної інтервенційної ціни,
яка враховує кон’юнктуру на внутріш-
ньому та зовнішньому ринках.

Таким чином, можна говорити про
те, що регулювання рівня цін на ринку
молока і молочних продуктів реалізу-
ється шляхом товарних та фінансових
інтервенцій. Товарні інтервенції здійснює
Аграрний фонд, який реалізує окремі
об’єкти державного цінового регулюван-
ня на організованому аграрному ринку з
метою встановлення ціни рівноваги в
розмірі, що не перевищує значення мак-
симальної інтервенційної ціни. Фінансові
інтервенції відбуваються шляхом прид-
бання окремих об’єктів державного ціно-
вого регулювання на організованому аг-
рарному ринку [16].

Заходи, перелічені вище, реалізують-
ся з метою формування ціни фіксінгу,
яка встановлюється в результаті досяг-

нення рівноваги між ціною пропозиції та ціною попиту. От-
же, зміст державного цінового регулювання полягає у
здійсненні Аграрним фондом державних інтервенцій в об-
сягах, що дозволяють встановити ціну рівноваги (фіксінг)
на рівні, не нижчому за мінімальну інтервенційну ціну та не
вищому за максимальну інтервенційну ціну [16].

Таким чином, можна стверджувати, що держава здійс-
нює контроль цін на ринку молока сухого і масла вершко-
вого, беручи активну участь у торгівлі цією продукцією.
Зважаючи на стратегічні пріоритети країни, доцільним є
порівняння динаміки відповідних показників на об’єкти
державного регулювання в Україні та країнах Євросоюзу
(рис.).

Можна стверджувати, що в проаналізованому періоді
роздрібні ціни на масло вершкове в Україні були вищими,
ніж у Західній Європі, на 22%. При цьому інтервенційні ціни
на 2011/2012 маркетингові роки в Україні обмежувалися на
рівні від 4619 до 5381 євро за тонну продукту [20], тоді як
у країнах Євросоюзу середня спотова ціна за цей самий
період дорівнювала 3786,83 євро за тонну [19], тобто була
меншою від мінімальної інтервенційної ціни в Україні. У
2012/2013 маркетинговому році інтервенційні обмеження
на масло вершкове в Україні знижено до рівня від 3333 до
4286 євро за тонну [21], тоді як у країнах Євросоюзу се-
редня спотова ціна за період становила 3051,42 євро за
тонну [19].

Ціна на молоко сухе в середньому була вищою, ніж у
країнах Євросоюзу, на 4%, при цьому, починаючи з другої
половини 2012 року, вона майже зрівнялася із середньою
європейською спотовою ціною. Варто зазначити, що інтер-
венційні обмеження на молоко сухе у 2011/2012 маркетин-
говому році в Україні коливалися в межах від 3333 до 3809
євро за тонну, а у 2012/2013 маркетинговому році інтер-
венційну ціну на цей продукт було знижено від 1904 до
2381 євро за тонну [21].

Таким чином, можна говорити про те, що механізм ре-
гулювання кінцевого рівня цін на масло вершкове та моло-
ко сухе створює умови для виникнення штучної конку-
ренції на ринку молокопродуктів і сприяє зниженню цін до
рівня інтервенційних, підтвердженням чому є тенденції
цінової політики за 2012 рік. Слід також зазначити, що ціни
на масло вершкове в Україні є значно вищими, ніж у
країнах Євросоюзу. Навіть попри значне зниження інтер-
венційних обмежень у 2013 році нашій країні не вдалося
досягнути середнього значення європейських цін за
аналізований період.

З огляду на стратегічні пріоритети держави і зазначені
вище диспропорції цін в Україні та країнах Євросоюзу,
доцільним видається дослідження інтервенційних обме-
жень з метою встановлення раціонального рівня цін на
внутрішньому ринку. Розглянемо відповідні параметри на
прикладі масла вершкового (вихідні дані представлені в
табл.).

Рис. Ціни на молоко сухе і масло вершкове в Україні та країнах Євросоюзу

Джерело: Побудовано за [18; 19]
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Для визначення зазначених показників потрібно побу-
дувати кореляційно-регресійну багатофакторну модель,
де незалежними змінними будуть верхні та нижні інтер-
венційні обмеження, залежною змінною – рівень оптово-
відпускних цін на масло вершкове. Її можна представити у
вигляді рівняння залежності (1):

Y = 74554,88 + 1,69X1 - 2,01X2 , (3)

де Y – оптово-відпускна ціна на масло вершкове;
X1 – мінімальна інтервенційна ціна;
X2 – максимальна інтервенційна ціна.
Критерій Фішера для досліджуваної моделі дорівнює

32,15, при табличному значенні 2,37, тобто він є більшим за
табличне значення, що говорить про статистичну зна-
чущість моделі. При цьому коефіцієнт кореляції становить
0,8, а коефіцієнт детермінації – 0,6. Ці дані свідчать про те,
що розрахунковим показникам рівняння можна довіряти.
Зворотну залежність між максимальною інтервенційною
ціною та оптово-відпускною ціною можна пояснити надто
високою конкуренцією на внутрішньому ринку дослід-
жуваного сектору виробництва, адже, як було уже за-
значено вище, в Україні спостерігається дисбаланс між
споживанням і виробництвом на внутрішньому ринку дос-
ліджуваної продукції. Розглядаючи механізм дії макси-
мальної інтервенційної ціни, ми виявили, що в разі її зни-
ження імовірність участі Аграрного фонду у здійсненні
операцій на організованому ринку зростає. Це, своєю чер-
гою, сприятиме підвищенню рівня конкуренції та збільшен-
ню сегмента ринку, який належить регулятору. Подібна
ситуація може призвести до зниження показників прода-
жу відповідної продукції, що змусить товаровиробника
піднімати ціну для компенсації завданих йому збитків.

Таким чином, можна розрахувати раціональні інтер-
венційні обмеження для досягнення заданого рівня опто-
во-відпускних цін на масло вершкове. У нашому дослід-
женні за раціональний рівень цін було прийнято середнє
значення вартості відповідної продукції у країнах Євросо-
юзу за досліджуваний період, і воно склало 36 432,6 грн./т
(за обмінного валютного курсу 10,52 грн. за 1 євро). За
мінімальну інтервенційну ціну ми взяли значення відпо-
відного показника за 2013/2014 маркетинговий рік, адже
цей параметр визначається виходячи із середньогалузе-
вих нормативних витрат на виробництво об’єкта держав-
ного цінового регулювання та норми рентабельності. Тоб-
то, коефіцієнт X1 в рамках цього дослідження буде
дорівнювати 35 тис. грн./т. На базі наведених параметрів
можна вирахувати максимальну інтервенційну ціну, яка
дорівнюватиме 48 394,17 грн./т.

Висновок. Таким чином, на основі проведеного
аналізу ми дійшли висновку, що обмеження максимальної
і мінімальної цін на масло вершкове та молоко сухе шля-
хом здійснення товарних і фінансових інтервенцій фактич-
но запроваджуються з метою створення штучної конку-
ренції. Для досягнення раціонального рівня цін на масло
вершкове необхідно вжити заходів, спрямованих на роз-
ширення діапазону інтервенційних обмежень. У результаті
мінімальна інтервенційна ціна буде дорівнювати 35 тис.
грн./т, а максимальна – 48394,17 грн./т. Таким чином мож-
на створити найбільш ліберальні умови для формування
раціональної ціни на відповідні продукти.
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